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Koncepciója  
 

Bevezetés 
Budapest II. Kerületének önkormányzata elkötelezett a civil szervezetekkel, helyi lakosokkal 
és vállalkozókkal való partneri együttműködés iránt, felismerve, hogy a helyi közösségek és 
kezdeményezések bevonása erősíti a döntéshozatal minőségét és hozzájárul a kerület hosszú 
távú céljainak eléréséhez. 

A stratégia kidolgozása során az önkormányzat Részvételi Irodája a Civil Munkacsoport 
közreműködésével kérdőíves felmérést végzett a kerületben működő civil szervezetek 
körében. Ennek célja az volt, hogy a civil szféra véleményét és javaslatait közvetlenül 
beépítsük a koncepcióba. A kutatás eredményei értékes visszajelzést nyújtottak a jelenlegi 
helyzetről, az igényekről és a fejlesztendő területekről.  

Jelen stratégiánk célja az együttműködés eddigi rendszerének bemutatása, a helyi 
közügyekben való minél szélesebb körű állampolgári részvétel biztosítása, a fejlesztés 
területeinek, irányainak, valamint az ehhez kapcsolódó feladatoknak és prioritásoknak a 
meghatározása. A koncepció alapdokumentuma kell, hogy legyen a jól működő, kölcsönös 
érdekeken alapuló partneri viszony megerősítésének, az önkormányzat és a kerület lakossága 
közötti harmonikus együttműködésnek, a gazdálkodó és a civil szervezetek társadalmi 
szerepvállalása elősegítésének. Meggyőződésünk, hogy a helyi társadalom széles rétegeinek 
bevonása a döntéshozatalba elengedhetetlen feltétele annak, hogy az önkormányzati munka 
változatlanul demokratikus és nyitott legyen, a döntések végrehajthatóak és eredményesek 
legyenek, és a kerületünkben élő vagy itt dolgozó emberek érdekeit szolgálják. 

 

Helyzetelemzés  
Civil szféra a kerületben  

A II. kerületben kiemelkedően gazdag a civil szféra, tevékenységi területük rendkívül 
sokszínű. A kérdőíves felmérésre reagáló szervezetek példája is mutatja e sokszínűséget (pl. 
Magyar Telefonos Lelkisegély Szolgálat, Hintalovon Alapítvány, Pikler Alapítvány, Zenés 
Színházi Alapítvány, Rózsadombi Önkéntes Tűzoltók). A válaszadó szervezetek legnagyobb 
csoportjai gyermek- és családtámogatással (pl. betegségek, gyermekjogok, állami gondozott 
fiatalok segítése) és kultúrával (alkalmazott és előadóművészet, színház, film, nevelés) 
foglalkoznak (22-22 százalék). Jelentős még az oktatás, kutatás, ismeretterjesztés (14 
százalék), az egyéni és közösségi emlékezet és örökségvédelem (11 százalék), továbbá 
környezeti fenntarthatóság (6 százalék) és testi-lelki egészség (6 százalék) területe. Néhány 
további szervezet sajátos területeken működik (pl. nyugdíjas közösségek támogatása, 
közrendvédelmi polgárőrség, vallási jellegű közösségek, kutatás/stratégiaalkotás, helyi 
nemzetiségi csoportok érdekvédelme), összesen 19 százaléka a válaszadóknak.  



Kapcsolatok az önkormányzattal: A felmérés rávilágított, hogy a válaszadó szervezetek 
mintegy kétharmadának már van valamilyen kapcsolata az önkormányzattal, míg 14 szervezet 
(kb. egyharmaduk) eddig nem működött együtt a kerülettel. Az együttműködés formái között 
több évtizedes gyakorlatok és újabb kezdeményezések is megtalálhatók: 

●​ Pályázati támogatások: A válaszadók közül 24 szervezet nyilatkozott arról, hogy 
pályázott-e az önkormányzat támogatására; 14-en kaptak már anyagi támogatást a 
kerülettől pályázati úton. A pályázati rendszerrel való elégedettség átlagosan 4,5-re 
értékelhető egy ötfokú skálán, ami jó szintű elégedettséget jelez. Ugyanakkor 
néhányan jelezték, hogy a pályázati adminisztrációt tovább lehetne egyszerűsíteni (pl. 
lehessen online is benyújtani a pályázatot, kevesebb papírmunka legyen). 

●​ Közös programok és rendezvények: A felmérés szerint a szervezetek jelentős része 
– 24 válaszadóból 16 – vett már részt közös programban, rendezvényen az 
önkormányzattal. Ezek tapasztalatai igen pozitívak: az együttműködés minőségét 
4,62-es átlaggal értékelték. Ez arra utal, hogy a személyes, közös tevékenységen 
alapuló kapcsolódást még hasznosabbnak érzik a civilek. Konkrét példák közé 
tartoznak közösségi események, mint pl. a kerületi Civil Piac – melyet a résztvevők 
pozitívan értékeltek, bár javaslat volt, hogy a forgalmasabb időpontban tartsák –, vagy 
tervezett tematikus programok. A közös programok nemcsak a lakosság számára 
hoznak értéket, de erősítik a civil-önkormányzati bizalmat és kapcsolatot is. 

●​ Szolgáltatási szerződések és egyéb együttműködések: Jelenleg kevés civil szervezet 
vesz részt közfeladat-ellátásban a II. kerületben formális szerződés keretében – a 
felmérésben mindössze egy válaszadó jelezte, hogy van közművelődési megállapodása 
(ezt kiválóra értékelte). Ketten részesültek kedvezményes ingatlanbérlésben az 
önkormányzattól, amivel szintén maximálisan elégedettek voltak. Továbbá 11 
szervezet számolt be valamilyen egyéb együttműködési formáról: ilyenek a közös 
rendezvényeken, akciókban való közreműködés, szervezési vagy technikai segítség 
nyújtása stb... Ezek a tartós kapcsolat jelei, míg más szervezetek inkább eseti, alkalmi 
együttműködésekről számoltak be (pl. rendezvényhez vagy konkrét ügyhöz kötötten). 

●​ Kommunikáció és információcsere: A jelenlegi gyakorlatban a civil szervezetekkel 
való kapcsolattartásnak több fórumát alakította ki az önkormányzat. Rendszeresek az 
informális egyeztetések, és létezik civil munkacsoport a kerületben. A helyi médiában 
(pl. Budai Polgár újság) időről időre megjelennek civileket érintő hírek, pályázati 
felhívások. Ugyanakkor a felmérés rávilágított, hogy az információátadás terén 
további fejlesztés szükséges: több szervezet igényelte az időben érkező tájékoztatást 
az önkormányzati programokról, pályázatokról, valamint azt, hogy a kerület jobban 
népszerűsítse a civil szervezetek tevékenységét a nyilvánosság előtt. 

Főbb kihívások és igények: A kutatás alapján körvonalazódnak azok a területek, ahol a 
jelenlegi gyakorlat javításra szorul vagy új lehetőségek nyílnak: 

●​ Alacsony bevonási arány: Bár a kerületben sok civil szervezet működik, a felmérés 
viszonylag kevés szervezetet ért el (a megkeresettek <10%-át). Ez jelzi, hogy a 
kommunikációs csatornák szélesítésére van szükség, különösen azok felé a 
csoportok felé, akikkel eddig nem volt kapcsolat. El kell érni, hogy a kerületben 
működő civil közösségek nagyobb aránya kapcsolódjon be a párbeszédbe és a közös 
tervezésbe. 

●​ Anyagi fenntarthatóság problémái: A civil szervezetek működése gyakran 
bizonytalan finanszírozási alapokon nyugszik. A válaszadók közül szinte 
mindenkinek első helyen jutott eszébe a forrásteremtés szükségessége, ha a civilek 



jövőbeli szerepére gondolt. Sok szervezet egy-két fő bevételi forrásra támaszkodik: a 
kitöltők többségénél az adományok (ideértve a személyi jövedelemadó 1% 
felajánlásokat) és a pályázati támogatások dominálnak. A felmérés szerint 13 
szervezetnek van bevétele saját alaptevékenységből (pl. jegybevétel), de mindössze 4 
jelezte, hogy vállalati együttműködésekből is származnak forrásai. Nyolc szervezetnek 
csupán egyetlen bevételi forrása van. A pénzügyi kiszámíthatatlanság több 
következménnyel jár: nehéz tervezni, elmaradnak a szükséges eszközcserék, 
amortizálódik a felszerelés, és a programok fenntartása is bizonytalan. Többen 
kifejezetten hosszú távú, többéves finanszírozási megállapodásokat szorgalmaznak, 
mert csak így látnak esélyt a fenntarthatóságra. Az állami források beszűkülése és az 
önkormányzat forrásainak csökkenése további kihívást jelent, amit a koncepciónak 
figyelembe kell vennie. 

●​ Infrastruktúra és egyéb támogatások iránti igény: Számos szervezetnek nincs saját 
helyisége vagy eszköze, így az önkormányzattól várnak segítséget ilyen téren. A 
válaszok között visszatérő igény a kedvezményes vagy térítésmentes helyiség 
biztosítása (Civil Ház) – akár irodának, raktárnak, akár programhelyszínnek – illetve 
a bérleti díjakhoz nyújtott hozzájárulás. Volt olyan szervezet, amely speciális 
infrastruktúra-igényt fogalmazott meg. Mások eszközökhöz, szolgáltatásokhoz 
kérnének segítséget: például egy időssegítő szervezet mikrobusz-bérléshez támogatást 
igényelne, vagy a telefonos lelki segélyszolgálat a telefonköltségekhez. Ezek az 
igények mind azt mutatják, hogy az önkormányzat nem pénzbeli eszközökkel is 
segítheti a civileket. 

●​ Civil részvétel a döntéshozatalban: A felmérés alapján a civil szervezetek nagyon 
fontosnak tartják a részvételt a rájuk vonatkozó döntések előkészítésébe (1–5 skálán 
4,29 volt az átlagos fontosság). Ugyanakkor jelenleg strukturált keretek között ez 
részlegesen valósul csak meg. A kerületben működik ugyan civil munkacsoport, de a 
válaszadók szerint további formális fórumokra van igény. A legtöbben – 22 
válaszadó – tematikus munkacsoportok létrehozását javasolták konkrét ügyek mentén, 
mint a legjobb bevonási formát. Emellett 7 szervezet a rendszeres konzultációkat 
hiányolja, 4 pedig online felületen történő véleményezési lehetőséget tartana 
hasznosnak. Egy válaszadó a kultúra hangsúlyosabb kezelését emelte ki, vagyis 
hogy a közéleti diskurzusban kapjanak nagyobb teret a művészeti, tudományos, 
oktatási kérdések is. Mindez azt jelzi, hogy a civil szereplők készséggel részt 
vennének a párbeszédben, ha annak megfelelő formája és gyakorisága biztosított. A 
személyes és tematikus egyeztetést különösen előnyben részesítik a pusztán online 
formákkal szemben.  

●​ Kooperáció és hálózatok: A válaszokból kiderült, hogy a civil szereplők nem csak az 
önkormányzattal, hanem egymással is szívesen együttműködnének. Bár kevesen 
említettek konkrét jó példákat, felmerültek kerületek közötti együttműködések is, 
amelyeket érdemes kutatni és erősíteni. Többen jelezték, hogy szakterületükön belül 
szívesen megosztanák tudásukat másokkal, tanácsadással segítenék a közös 
gondolkodást bizonyos problémák megoldásában. A komplementer javaslatok széles 
köre jelent meg: volt, aki helyiséghiányra hozott fel megoldást (saját maga tud helyet 
ajánlani másnak), más szakmai tanácsadást kínálna (pl. állami gondozott fiataloknak 
továbbtanulási és életvezetési tanácsok), megint más a saját módszertanát osztaná 
meg. Ezek a példák azt sugallják, hogy a kerületben komoly tudás és erőforrás 
koncentrálódik a civil szektorban, és az önkormányzat katalizátor szerepet játszhat 
abban, hogy ez a tudás a közösség javára jobban hasznosuljon. Jelenleg a koordináció 
hiányos: a felmerülő ötletek megvalósításához "van kihez fordulni", de szükség van 



olyan fórumokra, ahol ezek az ötletek találkozhatnak és együttműködések 
formálódhatnak. 

●​ Társadalmi problémák és érzékenyítés: Néhány szervezet rámutatott, hogy a kerület 
lakosságának egy része kevéssé találkozik bizonyos társadalmi problémákkal – pl. 
mélyszegénység, kirekesztés –, ezért fontos lenne a szemléletformálás és 
érzékenyítés ezen a téren is. Javasolták, hogy már fiatal korban, akár iskolai 
programok révén kapjanak a kerületi fiatalok reálisabb képet a nehezebb sorsú 
csoportok helyzetéről, hiszen közülük kerülhetnek ki későbbi döntéshozók is. Az 
önkéntesség és a társadalmi felelősségvállalás erősítése a lakosság körében 
össztársadalmi érdek, amelyben a civil szervezetek partnerek lennének (többen 
vállalnának pl. érzékenyítő előadásokat, programokat önkénteseik bevonásával). 

Összességében a helyzetelemzés alapján erős alapokkal rendelkezünk: a meglévő 
együttműködések pozitív tapasztalatokra épülnek, a civil szervezetek többsége nyitott és 
konstruktív partner, az önkormányzat pedig eddig is számos támogatási formát kínált. 
Ugyanakkor több területen fejlesztésre van szükség: a kommunikáció fejlesztése, a bevonás 
intézményesítése, a finanszírozás és infrastrukturális támogatás bővítése, valamint a közösségi 
részvétel és önkéntesség ösztönzése terén. E koncepció azonosítja a legfontosabb célokat és 
intézkedéseket ezekben a témakörökben, hogy a 2025–2029 közötti időszakban a kerület civil 
kapcsolatai magasabb szintre léphessenek. 

 

A koncepció céljai és alapelvei 
Átfogó jövőkép: Budapest II. kerülete 2029-re olyan önkormányzattá kíván válni, amely az 
itt élőkkel, dolgozókkal és a helyi civil szervezetekkel, szoros, bizalmi és eredményes 
partnerségben működik együtt és egy igazi közösséget alkot. A civil kapcsolatok 
fejlesztésének középpontjában az a felismerés áll, hogy a helyi civil közösségek hozzájárulása 
elengedhetetlen a kerület fenntartható fejlődéséhez, a lakossági igények hatékony 
kielégítéséhez és a közösségi élet pezsgéséhez. A koncepció víziója egy „partnerségi 
ökoszisztéma” kialakítása, amelyben az önkormányzat, a civil szervezetek, a helyi lakosok és 
más partnerek (vállalkozások, intézmények) együttműködése révén innovatív megoldások 
születnek a helyi problémákra, és a jó gyakorlatok terjednek. 

Fő célkitűzések: A koncepció öt kiemelt stratégiai célt fogalmaz meg: 

1.​ Civil részvétel erősítése a döntéshozatalban: Biztosítani kell, hogy a civil 
szervezetek érdemben részt vehessenek a rájuk és a közösségre vonatkozó döntések 
előkészítésében és végrehajtásában. Ennek érdekében növeljük a párbeszéd 
intézményesített formáit és lehetőségeit, bevonva a civileket a stratégiaalkotásba, 
rendeletek véleményezésébe, szakmai egyeztetésekbe. Cél, hogy a részvételi 
demokrácia elvei a gyakorlatban is megvalósuljanak a kerületben (a civil szervezetek 
véleményét rendszeresen kikérjük, és azt figyelembe is vesszük). 

2.​ Közszolgáltatások és fejlesztések közös alakítása: A civil szervezetek 
szakértelmének és erőforrásainak bevonásával javítani kívánjuk a helyi 
közszolgáltatások színvonalát. Cél, hogy partnerként tekintsünk a civil 
szervezetekre a kerületi feladatok ellátásában – legyen szó szociális ellátásról, 
oktatásról, kulturális programokról, környezetvédelemről vagy bármely területről, ahol 



a civilek alternatívát vagy kiegészítő szolgáltatást tudnak nyújtani. Ahol lehetséges, 
vonjuk be őket közfeladatok ellátásába szerződéses formában vagy együttműködési 
megállapodások útján, biztosítva a megfelelő ellenőrzést és minőséget. 

3.​ Fenntartható finanszírozás és támogatási rendszer kialakítása: Stabil, 
kiszámítható támogatási környezetet kell teremteni a civil szféra számára. Célunk egy 
több lábon álló finanszírozási modell ösztönzése: az önkormányzati források 
(pályázatok, normatív támogatások, kedvezmények) mellett a civil szervezetek 
tudjanak élni más forrásokkal is (vállalati együttműködések, adományok, közösségi 
finanszírozás). Az önkormányzat támogatási gyakorlatát szeretnénk fejleszteni – 
egyszerűsíteni és átláthatóbbá tenni. A támogatásokat továbbra is elsődlegesen 
programtámogatásként tudjuk biztosítani, ahogy bérleti díj kedvezményekkel is célunk 
megkönnyíteni a napi működést, ahol lehetőségünk engedi.  

4.​ Kommunikáció és láthatóság javítása: Kétirányú, aktív kommunikációs csatornákat 
kell kiépíteni és erősíteni az önkormányzat és a civil szervezetek között. Cél, hogy a 
civilek időben értesüljenek minden őket érintő információról, lehetőségről, és az 
önkormányzat is naprakész képet kapjon a civil szféra tevékenységéről, igényeiről. 
Emellett fontos, hogy a civil szervezetek láthatósága növekedjen a kerületben: a 
lakosság jobban megismerje munkájukat, eredményeiket és csatlakozási 
lehetőségeiket. Az önkormányzat ebben támogató szerepet vállal – például felületeket 
biztosít a bemutatkozásra, kommunikálja a közös sikereket, és elismeri a civil szféra 
hozzájárulását a kerület életéhez. 

5.​ Közösségi részvétel és önkéntesség ösztönzése, szemléletformálás: A kerület 
fejlődése szempontjából kulcsfontosságú, hogy a lakosok is aktív szerepet vállaljanak 
a közösségi ügyekben, és ebben a civil szervezetek hidat jelentenek az önkormányzat 
és a polgárok között. Célunk a lakossági szemléletformálás támogatása a civil 
szervezetekkel együttműködve – legyen szó szociális érzékenyítésről, 
környezettudatosságról vagy más közösségi értékekről. Továbbá az önkéntesség 
kultúráját szeretnénk erősíteni, segítve, hogy minél több kerületi polgár 
bekapcsolódjon valamilyen önkéntes tevékenységbe a helyi civil szervezeteken 
keresztül. Ez egyszerre növeli a civil kapacitásokat (enyhítve az önkénteshiányt) és 
erősíti a közösségi kohéziót. 

E célok egymással összefüggnek és egymást erősítik. A következőkben részletesebben 
bemutatjuk az egyes célterületekhez tartozó főbb stratégiai irányokat és javasolt 
intézkedéseket, amelyek mentén a koncepció megvalósítható. 

 

 

 

 

 

 



Stratégiai irányok és intézkedések 

1. Civil részvétel erősítése a döntéshozatalban 

A II. Kerületi Önkormányzat a jövőben fokozottan bevonja a civil szervezeteket a 
döntéshozatali folyamatokba, biztosítva számukra a rendszeres véleményezés és javaslattétel 
lehetőségét. Ennek keretében az alábbi intézkedéseket tervezzük: 

●​ Tematikus civil munkacsoportok létrehozása: Konkrét ügyek, szakterületek mentén 
(pl. környezetvédelem, kulturális élet, szociális ellátás, ifjúságügy stb.) 
munkacsoportokat hozunk létre, melyekbe meghívjuk az adott területen aktív civil 
szervezetek képviselőit. Ezek a munkacsoportok lehetőséget adnak a közös 
problémafeltárásra és megoldási javaslatok kidolgozására. A munkacsoportokban 
folytatott párbeszéd eredményeit a releváns önkormányzati döntések előkészítése 
során figyelembe vesszük, a javaslatokat beépítjük a koncepciókba, tervekbe, ahol 
lehetséges. 

●​ Rendszeres civil konzultációk: Évente általános jellegű konzultációt szervezünk a 
kerületi civil szervezetek széles körének bevonásával. Ezek a konzultációk – amelyek 
lehetnek Civil Fórumok vagy online kérdőívek – alkalmat adnak arra, hogy az 
önkormányzat tájékoztatást nyújtson a tervezett projektekből, rendeletalkotási 
programjáról, illetve hogy a civil szervezetek jelezhessék igényeiket, problémáikat. A 
konzultációk tematikáját előre egyeztetjük a civilekkel, hogy valóban az őket érdeklő 
kérdésekről szóljon. 

●​ Online véleményezési platform fejlesztése: A digitális részvétel erősítése érdekében 
átláthatóbbá és könnyebben elérhetővé tesszük online felületeinken a 
társadalmasításhoz kapcsolódó részeket, ahol a civil szervezetek – és akár a kerületi 
polgárok is – véleményezhetik a készülő önkormányzati stratégiákat, rendeleteket, 
illetve ötleteket javasolhatnak. Az online platform lehetőséget nyújt gyors 
visszajelzésre, dokumentumtervezetek véleményezésére, és biztosítja, hogy átlátható 
módon nyomon követhető legyen, milyen civil észrevételek érkeztek és azokra mi lett 
a reakció. A beérkezett véleményekre az önkormányzat érdemi választ ad – akár a 
platformon, akár személyes egyeztetés formájában –, mert kiemelten fontosnak 
tartjuk, hogy a visszajelzés kétirányú legyen. 

●​ Részvételi intézmények megerősítése: Tovább erősítjük a már meglévő 
kezdeményezéseket, mint például a közösségi költségvetés, közösségi gyűlések és 
tematikus lakossági fórumok. Megvizsgáljuk egy formális Kerületi Civil Tanács vagy 
Civil Kerekasztal létrehozásának lehetőségét. Több kerületben – így a XIII. kerületben 
is – jól működő gyakorlat, hogy önkéntes alapon szerveződő civil kerekasztal 
működik, amely havonta ülésezik, és a civil szervezetek fóruma a tapasztalatcserére, 
illetve az önkormányzati koncepciók megtárgyalására. A II. kerületben a már működő 
Civil Munkacsoportot lehet ilyen irányba továbbfejleszteni, bevonva minél több 
szervezetet és rendszeressé téve az üléseket. Emellett tematikus alapon is vannak jó 
minták: például a szociális és gyermekvédelmi területen a Szociális Kerekasztal vagy 
az időspolitikában Idősügyi Tanács valamint a fiatalok szerepvállalása kapcsán 
Ifjúsági Tanács – ezeket a mi kerületünkben is működtetjük. Ezek révén a különböző 
területeken működő civil szakértők közvetlenül hozzászólhatnak a szakpolitikai 
döntésekhez, növelve azok megalapozottságát. 

●​ Jogszabály-előkészítésben való részvétel: Elkötelezzük magunkat amellett, hogy a 
civileket érintő önkormányzati rendeletek, stratégiák előkészítésébe – legyen szó akár 
a civil szervezetek támogatásáról szóló szabályozásról, akár pl. oktatási, kulturális 



koncepciókról – kötelező véleményezőként vonjuk be a civil partnereket. Ez 
megvalósulhat a fenti fórumokon keresztül vagy írásos vélemény kéréssel is. Az 
Önkormányzat célja, hogy érvényt szerezzen az érintett szervezetek akaratának mind 
közvetlenül, mind képviselve az önmagukat és jövőjüket érintő döntések 
meghozatalában. A visszajelzések szerint a civilek ezt kiemelten fontosnak tartják, így 
a koncepciónk központi eleme e gyakorlat megerősítése. 

Akcióterv a következő 1-2 évre: 

●​ Az első tematikus munkacsoportok létrehozása a beazonosított kulcsterületeken (pl. 
környezetvédelem, szociális ügyek) a résztvevő civil szervezetek bevonásával. 

●​ Az első Civil Fórum megszervezése, ami aztán félévente ismétlődik. 
●​ Dedikált oldal indítása az önkormányzat honlapján a véleményezési folyamatok 

számára. 

Ezen intézkedések hatására várhatóan nő a lakosság és a civil szervezetek bizalma az 
önkormányzat iránt és fordítva, hiszen a párbeszéd intézményesülése nagyobb átláthatóságot 
és kiszámíthatóságot hoz. A civil javaslatok beépítése a döntéshozatalba hozzáadott értéket 
teremt: a helyi szakértelem, tapasztalat jobb döntéseket eredményez, és a végrehajtás is 
sikeresebb, ha a partnerek magukénak érzik a közös ügyeket. Fontos kiemelni, hogy a 
részvétel nem ér véget a döntés meghozatalával: a végrehajtás során is számítunk a civilekre 
mind az információk továbbításában (pl. egy új rendelet változásainak kommunikálása az 
érintett csoportok felé), mind a visszajelzésben (mi működik, min kell javítani). Így a 
részvételi lánc a tervezéstől az utólagos értékelésig terjed majd. 

 

2. Közös gondolkodás és szolgáltatási együttműködések  

A kerület fejlődése és a lakossági igények kielégítése érdekében az önkormányzat nyitott a 
civil szervezetekkel való szoros együttműködésre a közszolgáltatások nyújtásában és a helyi 
problémák megoldásában. A civil szervezetek sok esetben rugalmasabban, gyorsabban 
tudnak reagálni a változó igényekre, innovatív megoldásokat kínálnak, és a piaci illetve 
állami szektor mellett alternatívát jelentenek a szolgáltatások terén. Ezt kihasználva az 
alábbiakat tűzzük ki: 

●​ Közfeladat-átadás és kiszerződés: Megvizsgáljuk, mely területeken lehet célszerű 
önkormányzati feladatokat (kötelező vagy önként vállalt feladatokat) részben vagy 
egészben civil szervezetekre bízni, megfelelő erőforrás biztosításával. Ilyen lehet 
például a szociális alapszolgáltatások egy része (gyermekjóléti szolgáltatások, idősek 
segítése, stb.) ahol már most is van példa civil részvételre: jelenleg az Otthon Segítünk 
Alapítvány a gyermekek napközbeni ellátásában közreműködik a kerületben. E pozitív 
tapasztalatokat értékelni fogjuk (ügyfél-elégedettség, költség-hatékonyság 
szempontjából) és amennyiben indokolt, előkészítjük további ellátási szerződések 
megkötését kulcsfontosságú civil partnerekkel. Az ilyen döntéseknél törekszünk a 
társadalmi bázis erősítésére, vagyis arra, hogy a civil szervezet bevonásával a 
szolgáltatás minősége javuljon és szélesebb csoportokat érjen el. Természetesen az 
átruházott feladatoknál az önkormányzat monitorozó és támogató szerepe megmarad, 
a minőségbiztosítás és fenntarthatóság érdekében. 



●​ Közös projekttervezés és ötletpályázatok: A jövőben aktívabban vonjuk be a civil 
szervezeteket már a projektötletek generálásába és a tervezés korai szakaszába. 
Például, ha a kerület valamely aktuális problémára (mondjuk zöldterületek védelme, 
közösségépítés, ifjúsági programok) megoldást keres, ötletpályázatot hirdetünk a civil 
közegben. Így a civil partnerek nem csupán végrehajtói, hanem kezdeményezői is 
lehetnek a közös projekteknek. Az ily módon kialakuló programokat (pl. környezeti 
szemléletformáló kampány, közösségi kert projekt, kulturális fesztivál stb.) az 
önkormányzat részben finanszírozza vagy erőforrással támogatja, ha erre van 
lehetősége, a civilek pedig hozzák a szakmai tudást és önkéntes bázist. Ez a közös 
gondolkodás segít abban is, hogy a civil szervezetek proaktív módon kapcsolódjanak 
be a kerület fejlődésébe, ne csak reagáljanak a felkérésekre. 

●​ Civil - civil és civil – üzleti együttműködések facilitálása: Az önkormányzat 
közvetítő szerepet is vállal a kerületen belüli, vagy akár kerületek közötti civil 
együttműködések ösztönzésében, valamint a civilek és az üzleti élet szereplőinek 
kapcsolatépítésében. A kutatásaink rámutattak, hogy a civilek között számos 
komplementer igény és ajánlat jelent meg – pl. valaki helyszínt keres rendezvényre, 
míg másik szervezet tud biztosítani; vagy egy szervezet tanácsadást kínál, amit egy 
másik igénybe venne. Ezeknek az összekapcsolására kialakítunk egy Civil Információs 
és Koordinációs Pontot az önkormányzat online felületein, ahol a szervezetek 
jelezhetik, mire van szükségük illetve mit tudnak felajánlani. Emellett támogatjuk a 
hálózatépítő eseményeket: évente legalább egy alkalommal továbbra is 
megrendezzük a „Civil Piac”-ot , ahol a szervezetek bemutatkozhatnak egymásnak és 
a lakosságnak, ami erősíti a civil-civil kapcsolatokat és láthatóságot ad a 
munkájuknak.  

●​ Jó gyakorlatok és innovációk átvétele: Folyamatosan figyelemmel kísérjük más 
kerületek és városok civil együttműködési jó gyakorlatait, és a sikeres modelleket 
adaptáljuk.  

Akcióterv a következő 1-2 évre: 

●​ Felmérést készíteni a kulcsfontosságú közszolgáltatások terén a lehetséges civil 
partnerek azonosítására és bevonására a közszolgáltatásokba. 

●​ Meghírdetni évente legalább egy nyílt ötletpályázatot egy-egy kiemelt közérdekű 
témában (pl. környezetvédelem, közösségi terek fejlesztése). Biztosítani dedikált 
keretet az ötletpályázaton nyertes projektek finanszírozására vagy eszközbeli 
támogatására. 

●​ Létrehozni a Civil Információs és Koordinációs Pont online felületét az 
önkormányzati honlapon. 

Az ilyen együttműködések eredményeképpen kölcsönösen előnyös kapcsolat alakul ki: az 
önkormányzat erősíti szolgáltatásait és fejlesztéseit a civilek bevonásával (kihasználva a civil 
szféra rugalmasságát, szakértelmét és elhivatottságát), a civil szervezetek pedig stabilabb 
működési keretekhez és nagyobb elismeréshez jutnak. A lakosság ennek nyerteseként 
magasabb színvonalú ellátást, gazdagodó közösségi életet érzékel majd. Fontos, hogy a 
közös munka során az önkormányzat és a civilek szerepei tiszták legyenek: a 
felelősségmegosztást és az elszámoltathatóságot minden együttműködési formánál 
szerződésben vagy megállapodásban rögzítjük, megelőzve a félreértéseket. Emellett 
értékeljük és dokumentáljuk az együttműködések tapasztalatait (sikereket és tanulságokat 
egyaránt), hogy a következő években ezek alapján finomítsuk a gyakorlatokat. 



3. Fenntartható finanszírozás és támogatási rendszer 

A civil szervezetek anyagi stabilitásának erősítése és a működési feltételek javítása kiemelt 
cél a 2025–2029 közötti időszakban. Az önkormányzat a rendelkezésére álló eszközökkel 
hozzájárul a civil szféra fenntartható finanszírozásához, csökkentve annak törékenységét és 
kiszolgáltatottságát. A következő támogatáspolitikai intézkedéseket tervezzük: 

●​ Önkormányzati támogatások diverzifikálása és stabilizálása: Törekszünk rá, hogy 
évente a költségvetésben meghatározott civil támogatási keret szinten maradjon. A 
pályázati úton elnyerhető céltámogatásokat továbbra is biztosítjuk programok 
megvalósítására. A támogatási rendszer kialakításánál figyelembe vesszük, hogy a 
kisebb és nagyobb szervezetek egyaránt eséllyel jussanak forráshoz: a pontozási, 
elbírálási szempontokat ennek megfelelően igazítjuk (pl. saját forrás arányának 
elvárása kicsiknél alacsonyabb). A támogatások odaítélésénél továbbra is elv lesz az 
átláthatóság és a szakmai alapon történő döntéshozatal – a Civil Tanács delegáltjait is 
bevonnánk a bíráló bizottságokba, erősítve a partnerséget. 

●​ Pályázati rendszer fejlesztése (digitalizáció, egyszerűsítés): A civil pályázati 
ügyintézést célunk, hogy felhasználóbarátabbá tegyük. Egyszerűsítjük a pályázati 
űrlapokat ott, ahol lehet, különösen kis összegű támogatások esetén. Cél, hogy a 
kevesebb adminisztráció révén a civilek inkább a szakmai munkára 
koncentrálhassanak. A pályázati rendszer fejlesztésének része a Civil Adatbázis 
naprakészen tartása is, amely tartalmazza a támogatott és pályázó szervezetek 
alapadatait, dokumentumait és kapcsolattartói adatait a GDPR előírásainak 
megfelelően – ennek segítségével nyomon követhető a támogatások története és 
elkerülhető a párhuzamos finanszírozás vagy jogosulatlan igénybevétel. 

●​ Sokszínű finanszírozási források ösztönzése: A kutatás egyértelműen rávilágított 
arra, hogy a civil szervezetek komoly anyagi és forrásteremtési kihívásokkal 
küzdenek. Összesen csak négy szervezet az, aki forrásai között megnevezett vállalati 
együttműködéseket is, holott egy jól működő gazdasági, finanszírozási modellben 
szükséges jelentősen diverzfikálni a forrásteremtési lehetőségeket. Ennek 
megoldására, segítésére az önkormányzat aktív szerepet vállal abban, hogy a civil 
szervezetek a kerület hatókörén belül (is) új forrásokat találjanak és vonjanak be, 
illetve megszerezzék a vállalati, intézményi forrásbevonáshoz szükséges tudást. Ennek 
érdekében kapacitásfejlesztő programokat indítunk:  

o​ olyan interaktív tudásmegosztó alkalmakat, képzéseket szervezünk, ahol akár a 
civil szervezetek egymás tapasztalataiból is merítve ismerhetik meg a sikeres 
adományszerzés módszereit, fejlődhetnek a pályázatírásban, közösségi 
finanszírozási programok megvalósításában, az adománygyűjtés különböző 
módszereiben. .  

o​ Elindítjuk a Civil Üzleti Iskola / Civil2Business programot, melynek célja, 
hogy a kerületben élő civil szervezeteket, a kerületben székhellyel és/vagy 
telephellyel is rendelkező vállalatokat, intézményeket egymásra hangoljuk, 
együttműködésre ösztönözzük. Ennek keretében egy olyan több alkalmas 
képzést indítunk el a helyi civil szervezeteknek, ahol aktív tudást szerezhetnek 
a vállalati partnerségek kialakításának lehetőségeiről, feladatairól, 
szükségleteiről, illetve megismerkedhetnek a kerületben működő vállalatokkal, 
azok környezeti és társadalmi fenntarthatósághoz kapcsolódó törekvéseivel, 
társadalmi felelősségvállalási (CSR) programjaikkal, civil kapcsolódáshoz 
kötődő elvárásaival, szükségleteivel. A képzés során - reagálva a vállalati 
igényekre - a nonprofitok új vállalati együttműködési programokat, 



szolgáltatásokat tudnak kidolgozni, melyek további források bevonására teszik 
alkalmassá a szervezetet. A program keretében a résztvevő 2. kerületi civil 
szervezetek prezentálhatják a vállalatok felé üzleti programjaikat.   E Így 
elősegítjük, hogy több szervezet találjon stratégiai vállalati partnert, 
együttműködőt vagy akár támogatót saját programjai finanszírozásához , 
illetve bemutatjuk azokat a kapcsolódási pontokat is, ahol egyéb eszközzel 
tudják a szektor szereplői segíteni egymást és hozzájárulni egy jobban működő 
gazdasági ökoszisztéma kialakításához.  

o​ Ugyancsak segítjük a civileket a lakossági 1% kampányban, folytatjuk az adó 
1% gyűjtés népszerűsítésére a közös kampányunkat és a „Civil Piac” 
megrendezésével is számításba vesszük a felajánlás időszakát. 
 

●​ Természetbeni és infrastrukturális támogatások: A pénzbeli juttatások mellett 
erősítjük az egyéb támogatási formákat, amelyek a kerületi civilek működését 
segítik. Ide tartozik mindenekelőtt a kedvezményes ingatlan- és helyiségbiztosítás 
(Civil Ház): ahol mód van rá, önkormányzati tulajdonú ingatlanokat (irodahelyiségek, 
közösségi terek) adunk civil szervezetek használatába kedvezményes bérleti díjért. 
Ennek feltételeit (pályázati úton, vagy megállapodással) átláthatóan szabályozzuk, 
figyelve arra, hogy a lehetőséggel több szervezet élhessen. Továbbá folytatjuk és 
bővítjük az önkormányzati rendezvényeken és médiumokban való megjelenés 
biztosítását a civil szervezeteknek. Például a kerületi ünnepségeken, fesztiválokon 
standhelyet, bemutatkozási lehetőséget adunk nekik; a Budai Polgár újságban 
rendszeres rovatot indítunk a civil híreknek; az önkormányzat honlapján és 
Facebook-oldalán is népszerűsítjük a civil programokat. Ezen megjelenések költségét 
az önkormányzat állja, ezzel is hozzájárulva a szervezetek ismertségéhez. 
Természetbeni támogatások körébe soroljuk továbbá az eszközkölcsönzést (pl. 
rendezvénysátrak, hangosítás biztosítása civil eseményekre), nyomtatási, 
sokszorosítási segítséget, vagy akár szakértői tanácsadást (pl. jogi, pénzügyi 
tanácsadás nyújtása) a szervezeteknek. Ezek apró, de a gyakorlatban fontos segítségek, 
melyekről a visszajelzések alapján nagy elismeréssel nyilatkoztak a civil partnerek.  

Akcióterv a következő 1-2 évre: 

●​ Megvizsgálni új, hosszú távú (többéves) támogatási megállapodások bevezetését a 
stabilan működő, közfeladatot ellátó civil szervezetek számára.  

●​ Megszervezni egy forrásteremtési műhelyt vagy képzést a civil szervezetek számára, 
amelyen a vállalati és adománygyűjtési lehetőségekről tájékozódhatnak. 

●​ Megszervezni az első kerületi Civil Üzleti Iskolát/Civil2Business képzést és 
platformot a civil szervezetek számára, ahol lehetőséget teremtünk a helyi 
civil-vállalati kapcsolódások megtalálására. 

Az itt felsorolt lépések azt célozzák, hogy a II. kerületben működő civil szervezetek stabilabb 
anyagi háttérrel rendelkezzenek, kevesebb energiájuk menjen el a létbizonytalanság 
kezelésére, és többet fordíthassanak magára a küldetésükre. Bár az önkormányzat forrásai is 
végesek és külső tényezők (állami támogatáspolitika, gazdasági környezet) erősen hatnak rá, a 
koncepcióval azt üzenjük, hogy a lehetőségeinkhez mérten prioritásként kezeljük a civil 
szférát. A forráshiány legjobb ellenszere a kooperáció – akár a civil szervezetek 
együttműködése egymással, akár az önkormányzat közvetítése más támogatók felé. Ezt a 
szemléletet kívánjuk meghonosítani. A koncepció megvalósítása során nyomon követjük, 



milyen eredménnyel járnak a támogatási rendszer változtatásai (pl. hány szervezet tudott 
többéves támogatáshoz jutni, nőtt-e a pályázók száma az online rendszer hatására, stb.), és 
szükség szerint módosítjuk a programokat a hatékonyság érdekében. 

 

4. Kommunikáció, információáramlás és láthatóság 

A hatékony civil-önkormányzati kapcsolat elengedhetetlen feltétele a jó kommunikáció. A 
következő években a cél egy olyan kommunikációs környezet kialakítása, ahol mindkét fél 
gyorsan és célzottan eléri a másikat, valamint a nyilvánosság felé is erősödik a civil szféra 
láthatósága. A következő intézkedéseket vezetnénk be: 

●​ Civil információs csatornák fejlesztése: Létrehozunk egy rendszeres hírlevelet 
kifejezetten a kerületi civil szervezetek számára. Ebben negyedévente vagy igény 
szerint gyakrabban tájékoztatjuk őket az aktuális pályázati lehetőségekről, 
önkormányzati döntésekről, rendezvényekről, egyeztetési fórumokról. A hírlevelet 
elektronikus formában juttatjuk el minden ismert civil szervezeti kontakt személynek, 
illetve feliratkozás útján bárki számára elérhetővé tesszük. Emellett a kerület 
honlapján kialakítunk egy Civil Szekciót (ami a Civil Információs és Koordinációs 
Pontnak is teret ad), ahol naprakészen közzétesszük a civileket érintő híreket, 
dokumentumokat (pályázati kiírások, koncepciótervezetek véleményezésre stb.), 
valamint egy naptárt a civil eseményekről. A felmérésben is megjelent elvárás, hogy 
az önkormányzat időben tájékoztassa a szervezeteket minden releváns dologról – ezt 
az információs platformot ennek szellemében működtetjük. Fontos, hogy ne csak 
egyirányú kommunikáció legyen: lehetőséget adunk a civil szervezeteknek is híreik 
beküldésére, amit moderálás után közzéteszünk (pl. ha egy szervezet rendezvényt 
szervez, önkénteseket keres, beszámolót írna egy projektjéről). Így a honlap és a 
hírlevél a kétirányú információcsere eszköze lesz. 

●​ Visszajelzés és megkeresések kezelése: Kialakítunk egy standardizált folyamatot 
arra, hogyan reagál az önkormányzat a civil szervezetek megkereséseire, javaslataira. 
A kutatás rámutatott, hogy mennyire fontos a civileknek a visszacsatolás: ha ők időt 
szánnak a véleménynyilvánításra, javaslattételre, akkor az önkormányzat részéről 
értékelendő gesztus a köszönő válasz, vagy az érdemi reakció. Ezért bevezetjük, hogy 
minden hivatalos úton beérkező civil megkeresésre (legyen az e-mail, levél, online 
javaslat) meghatározott időn belül válaszolunk, és tájékoztatjuk a kezdeményezőt, 
hogy mi lett a javaslat sorsa, hol tart a megvalósítás vagy miért nem megvalósítható, 
csakúgy, mint a közösségi költségvetés esetén.  

●​ Civil szervezetek népszerűsítése, láthatóság növelése: Az önkormányzat 
médiaplatformjait proaktívan használjuk arra, hogy a civil szféra hírei eljussanak a 
lakossághoz. A Budai Polgár kerületi lapban elindítjuk a „Civil oldal” rovatot, ahol 
minden számban bemutatunk egy-két helyi civil szervezetet, ismertetjük 
programjaikat, sikereiket. Ugyanígy a kerületi weboldalon és Facebook oldalunkon is 
rendszeresen posztolunk civil témájú tartalmakat. Ezen felül támogatjuk a civil 
szervezetek saját kommunikációját is: együttműködünk abban, hogy pl. a kerület 
frekventált helyein plakátfelületeket biztosítunk civil eseményeknek, illetve a 
közösségi médiában segítünk megosztani a fontos üzeneteiket. A láthatóság 
növeléséhez tartozik egy online civil térkép vagy adatbázis közzététele is, amely 
interaktívan megmutatja, mely civil szervezetek működnek a kerületben, és mivel 
foglalkoznak. Így a lakosok is könnyebben rájuk találnak, illetve a szervezetek 



egymást is megismerhetik. Ezt a térképet összekapcsolhatjuk a Fővárosi adatokkal 
vagy a NIOK (Nonprofit.hu) adatbázisával, hogy naprakész és átfogó legyen. 

●​ Közös kommunikációs kampányok: Bizonyos ügyek mentén összehangolt 
kommunikációt folytatunk a civil szervezetekkel. Például ha a kerületben új program 
indul (pl. oltási kampány, környezetvédelmi akció), akkor a releváns civil partnerekkel 
együttműködve terjesztjük az információt – ők a saját csatornáikon a saját 
célcsoportjaiknak, az önkormányzat pedig a szélesebb nyilvánosságnak. Így a fontos 
üzenetek több embert érnek el. Kiemelten számítunk a civilekre a kerületi Közösségi 
Költségvetés támogatásában. Fordítva is, ha egy civil szervezet országos kampányhoz 
csatlakozik, az önkormányzat segíthet ezt helyi szinten népszerűsíteni. A közös 
kampányok a kölcsönös bizalom jelei és egyben erősítik is azt: megmutatják a 
lakosságnak, hogy a civil és az önkormányzati oldal együtt dolgozik a közösségért. 

Akcióterv a következő 1-2 évre: 

●​ Létrehozni egy dedikált, rendszeresen frissülő kommunikációs csatornát (pl. hírlevél, 
zárt Facebook-csoport) a civil szervezetek számára. 

●​ Kijelölni egy kapcsolattartó személyt (Civil Referenst), ahova a civil szervezetek 
fordulhatnak a kérdéseikkel. 

●​ A Budai Polgárban egy állandó civil rovat létrehozása, ahol be lehet mutatni a kerületi 
civil élet aktualitásait 

Mindezen lépések révén azt kívánjuk elérni, hogy a civil és önkormányzati szféra között 
folyamatos párbeszéd alakuljon ki. A civilek érezzék, hogy mindig naprakész 
információkkal rendelkeznek és meghallják a hangjukat; az önkormányzat pedig érezze, hogy 
számíthat a civil partnerek támogatására a kommunikációban is. A jobb információáramlás 
megelőzi a félreértéseket és növeli az átláthatóságot, ami a közbizalom alapja. Hosszú távon 
így egy sokkal tudatosabb, tájékozottabb civil közösség formálódik, és a lakosság is jobban 
értesül a civil kezdeményezésekről, nagyobb becsben tartja azokat. 

 

5. Közösségi részvétel, önkéntesség és szemléletformálás 

A civil kapcsolatok koncepciója nem lenne teljes a tágabb értelemben vett közösségi 
dimenzió erősítése nélkül. Az önkormányzat a civil szervezetekkel karöltve kívánja 
aktivizálni a lakosságot, teret adni az önkéntes tevékenységeknek és közösségi 
kezdeményezéseknek, valamint formálni a közhangulatot, a társadalmi szolidaritást. Fontos 
cél, hogy a kerület minden lakója – életkortól, háttértől függetlenül – megtalálhassa a módját 
annak, hogy bekapcsolódjon a közéletbe és tegyen a szűkebb-tágabb közösségéért. Az alábbi 
intézkedésekkel támogatjuk ezt: 

●​ Önkéntes programok és közvetítés: Létrehozunk egy kerületi önkéntes programot, 
amely keretében nyilvántartást vezetünk a kerületi szintű önkéntes lehetőségekről, és 
segítjük a jelentkezők és a fogadó civil szervezetek egymásra találását. Ennek egyik 
eleme lehet egy online felület a fent említett civil oldalon, ahol a civil szervezetek 
meghirdethetik, milyen önkénteseket keresnek, a lakosok pedig jelentkezhetnek. Ezen 
túl az önkormányzat évente Önkéntes Börzét szervez (esetleg a Civil Piac részeként), 
ahol személyesen is találkozhatnak a potenciális önkéntesek és a szervezetek. Külön 



figyelmet fordítunk a fiatalokra: az iskolai közösségi szolgálat keretében 
együttműködünk a kerületi középiskolákkal és civil szervezetekkel, hogy a diákok 
értékes civil projekteknél teljesíthessék szolgálati óráikat. Ugyanígy az idősebb 
korosztály, nyugdíjasok bevonása is fontos – ők tapasztalatukkal, szabadidejükkel 
sokat adhatnak a közösségnek. Az önkéntes program népszerűsítésére kampányt 
indítunk, melyben bemutatjuk az önkéntesség előnyeit és helyi hőseit. Az önkéntesség 
erősítése reagál a civil szervezetek részéről jelzett problémára, miszerint kevés az 
aktív önkéntes, nehéz toborozni őket. Ha az önkormányzat is népszerűsíti és elismeri 
az önkéntes munkát, az motiválólag hathat a lakosságra és növeli a civilek kapacitását. 

●​ Önkéntesek elismerése: Az Önkormányzat jelenleg is elismeri minden évben a 
Kerület életét és a mindennapokat megkönnyítő, jobbá tévő és annak fejlődését 
elősegítő munkát végző önkénteseket a Szent Erzsébet Pro Bono Budáért Díjjal. A 
díjazottakat a lakosság jelölései és indoklásai alapján választjuk ki, ezzel is jelezve, 
hogy a közösség értékeli a munkájukat.  

●​ Közösségfejlesztő és részvételi projektek támogatása: Az önkormányzat nyitott a 
lakossági és civil kezdeményezésű közösségfejlesztő projektek befogadására. A 
közösségi költségvetés és közösségi gyűlés mellett, támogatjuk az olyan 
szomszédsági és közösségi akciókat, mint pl. takarítási napok, faültetések, utcabálok, 
közösségi programok, amennyiben civil szervezetek állnak az élükön. Ezekre külön 
mini-pályázatokat írunk ki évente (pl. „Közösségi kezdeményezések támogatása” 
címmel), kis összegű gyors támogatásokkal. Az ilyen projektek erősítik a helyi 
identitást és a lakosok bevonódását a kerület életébe. 

●​ Szemléletformáló, érzékenyítő programok: A kerületben működő civil szervezetek 
közül többen foglalkoznak társadalmi szemléletformálással (gyermekvédelem, 
környezetvédelem, esélyegyenlőség stb.), és jelezték, hogy szükség lenne a lakosság 
szélesebb körű érzékenyítésére bizonyos problémákkal kapcsolatban. Ezt az 
önkormányzat is fontosnak tartja. Ezért együttműködünk a civilekkel tematikus 
kampányok és képzések szervezésében.  

Akcióterv a következő 1-2 évre: 

●​ Együttműködést kezdeményezni legalább egy civil szervezettel egy szemléletformáló 
projekt megvalósítására a kerületben élő fiatalok vagy lakosok számára. 

●​ Elindítani egy kampányt az önkéntesség népszerűsítésére, amely bemutatja a helyi 
lehetőségeket és a civil szervezetek munkáját. 

Ezen programok hatása kettős: egyrészt a lakosság szemléletének formálása révén 
befogadóbb, tudatosabb közösség alakul ki, amely értékeli és támogatja a civil 
kezdeményezéseket; másrészt a civil szervezetek számára új önkénteseket és támogatókat 
hozhat, ha a lakosok jobban megismerik tevékenységüket. A közösségi részvétel erősödése 
végső soron a kerület egészének javát szolgálja: növeli a társadalmi tőkét, csökkenti az 
elszigeteltséget, és élhetőbb, összetartóbb lakóközösséget eredményez. 

 

A koncepció megvalósítása és nyomon követése 
Időtáv és keretek: A Civil Kapcsolatok Koncepció a 2025–2029-es időszakra szól, 
összhangban az önkormányzati ciklussal. A benne foglalt célok és feladatok megvalósításáért 



a Polgármesteri Hivatal illetékes szervezeti egységei (kiemelten a Közösségi Kapcsolatok 
Igazgatósága és Részvételi Iroda Osztály) felelősek, együttműködve a kerületi civil 
szervezetek képviselőivel. A Képviselő-testület az elfogadással megerősíti, hogy ezen célok 
elérését prioritásként kezeli. A végrehajtás pontos ütemezését és részleteit egy 
feladatütemezési terv tartalmazza (jelen koncepció mellékleteként vagy külön határozatban), 
amely meghatározza az egyes intézkedések felelőseit, határidőit és erőforrás-igényét. 

Monitoring és értékelés: Az önkormányzat vállalja, hogy a koncepció előrehaladását 
rendszeresen nyomon követi, és az elért eredményekről, valamint a még fennálló feladatokról 
a nyilvánosságot tájékoztatja. Ennek keretében: 

●​ Évente belső előrehaladási jelentés készül, amely összegzi, hogy az adott évben 
milyen lépéseket tettünk a koncepció megvalósítására. Ezt a jelentést a területért 
felelős alpolgármester a Képviselő-testület elé terjeszti tájékoztatásul, és publikáljuk a 
kerületi honlapon is, hogy a civil partnerek és lakosok is lássák a fejleményeket. 

●​ A ciklus közepén (2027-ben) egy félidős felülvizsgálatot tartunk, bevonva a civil 
szervezeteket is. Felmérjük, mely területeken haladunk jól és hol vannak lemaradások 
vagy szükséges korrekciók. Ha kell, módosítási javaslatokat dolgozunk ki a 
koncepcióhoz, amit a Képviselő-testület megvitathat. Ez biztosítja, hogy a stratégia 
rugalmasan alkalmazkodjon az esetleges változásokhoz (pl. jogszabályi környezet, 
finanszírozási helyzet változásai). 

●​ Ciklus végi értékelés: 2029-ben, a ciklus zárásakor átfogó beszámolót, eredmény és 
hatásmérést készítünk a koncepció teljesüléséről. Ez kitér minden fő célra: milyen 
előrelépések történtek a civil részvétel, együttműködés, finanszírozás, kommunikáció, 
közösségi részvétel terén. Az értékelés során mérünk olyan indikátorokat is, mint 
például: hány civil szervezet vett részt döntés-előkészítésben; mennyivel nőtt a civil 
támogatások összege; hány fő vett részt önkéntesként; hogyan változott a civil 
szervezetek elégedettsége az önkormányzattal stb. A beszámolót nyilvánosan 
megtárgyaljuk és közzétesszük, levonva a tanulságokat a következő ciklusra. 

Partnerség és kommunikáció a megvalósítás során: Maga a koncepció végrehajtása is a 
civil partnerekkel együttműködésben történik. Már a koncepció elfogadása előtt, 2025 őszén 
összehívtunk egy indító Civil Fórumot, ahol bemutattuk a koncepciót, és közösen 
priorizáltuk a legfontosabb feladatokat. Ezt követően a megvalósítás különböző 
munkafázisaiba bevonjuk a releváns civil szereplőket. Így biztosítjuk, hogy a folyamat 
átlátható és inkluzív legyen, és a civilek magukénak érezzék a stratégiát. Rendszeres 
visszajelzést kérünk tőlük arról, hogy az egyes intézkedések mennyire válnak be a 
gyakorlatban – így folyamatosan tanulunk és javítunk. 

Kommunikációs szempontból a koncepciót és annak eredményeit széles körben terjesztjük: a 
Budai Polgárban, a honlapon, közösségi médiában folyamatosan hírt adunk a fontosabb 
mérföldkövekről. Ezzel is szeretnénk láthatóvá tenni a változást, és további szervezeteket, 
illetve lakosokat bevonzani a partnerségbe. A kutatási eredményeket – melyek e koncepciót 
alapozták meg – szintén visszacsatoljuk a közösségnek: cikk jelenik meg a Budai Polgárban a 
felmérés tanulságairól és arról, hogyan épültek be ezek a koncepcióba. Így zárul be a kör: a 
civilek véleménye alapján készült stratégia eredményeiről a civilek és a lakosság értesül, 
folyamatos párbeszéd keretében. 

Összegzés: A Budapest II. Kerület Civil Kapcsolatok Koncepciója egy átfogó terv arra, 
hogyan emeljük magasabb szintre a civil szervezetek és az önkormányzat együttműködését. A 



koncepció konkrét lépések sorát vázolja fel a partnerség erősítése, a közös értékteremtés és a 
közösségépítés jegyében. Megvalósításával a kerület nyer: a civil szervezetek hatékonyabban 
tudják kiteljesíteni küldetésüket, a lakosok aktívabb részeseivé válnak a közügyeknek, az 
önkormányzat pedig eredményesebben, a közösség igényeire érzékenyen tudja szolgáltatásait 
nyújtani. Közös erővel egy élhetőbb, összetartóbb, dinamikus II. kerületet építünk, ahol 
az önkormányzat és civil társai valódi szövetségesekként dolgoznak a helyi társadalom javára. 
Ennek szellemében fogadjuk el és valósítjuk meg e koncepciót, bízva a közös munka 
sikerében. 


